Klausur: Theorie der Wirtschaftspriifung ~ Sommersemester 2008

Klausur-Nr.: 2845
Priifer: Prof. Dr. Anne Chwolka

Zugelassene Hilfsmittel sind
e ein nicht-programmierbarer, nicht-textfahiger Taschenrechner.
e Sprachworterbucher fir ausléndische Studierende.

Die Klausur besteht aus drei Aufgaben, die alle zu bearbeiten sind. Be-
griinden Sie jeweils Ihre Antworten!

Viel Erfolg!

Aufgabe 1

Ein risikoneutraler Unternehmer mochte ein Projekt durchfiihren, welches eine
Anfangsauszahlung von I = 500 GE erfordert. Da er selbst nur Uber Mittel in HO-
he von 200 GE verfiigt, méchte er am Kapitalmarkt das noch fehlende (Risiko-
YKapital aufnehmen. Der Barwert der Einzahlungsiiberschiisse aus dem Projekt
(Unternehmenswert) ist unsicher und betragt entweder V,, =900GE oder
V, = 400 GE. Die risikoneutralen Kapitalmarktteilnehmer erwarten, dass mit der
Wahrscheinlichkeit von p = 0,7 ein hoher Einzahlungsiberschuss realisiert wird.
Der Unternehmer weiB, ob die Einzahlungsiiberschiisse hoch oder niedrig sind.

a) Welchen Anteil (a) der Einzahlungsiberschiisse misste der Unternehmer
an die neuen Kapitalgeber mindestens abfiihren, damit die neuen Kapital-
geber dieses Projekt gerade mitfinanzieren?

b) Gehen Sie nun davon aus, dass der Unternehmer mit hohem Unterneh-
menswert V,, fiir eine Gebuhr in Hohe von K eine Prifung durchfihren
lassen kann, die fir die Kapitalgeber mit Sicherheit den Unternehmertyp
aufdeckt. Wird der Unternehmer mit V,, diese Priifung durchfihren lassen,
wenn die Kosten alternativ 2 GE, 100 GE oder 400 GE betragen? Wie hoch
dirfen die Prifungskosten maximal sein, damit ein Separating Gleichge-
wicht eintritt?

c) Erldutern Sie, warum die Einflhrung einer Pflichtpriifung in diesem Modell-

rahmen zu negativen (Kapital-) Allokationseffekten fiihren kann.

bl e e



Aufgabe 2: Prizise GoA’s, Verschuldenshaftung

Die direkten Prifungskosten eines Prifers seien gegeben durch

K(e)=-100(In(1-€)+ e), wobei e die Prifungsintensitat darstellt und gleich-

zeitig als Wahrscheinlichkeit, Fehler in der Rechnungslegung zu entdecken, inter-

pretiert werden kann. Mit der Wahrscheinlichkeit (1 - e) werden Fehler vom Prii-

fer nicht entdeckt. Des Weiteren resultieren Kosten fiir den Prifer aus den erwar-
teten Haftungsfolgen bei einer aufgedeckten nicht GoA-konformen Prifung. Da-
bei bezeichnet f die Wahrscheinlichkeit, dass Fehler in der Rechnungslegung
existieren und z die Wahrscheinlichkeit, dass die bei der Prifung nicht aufge-
deckten Fehler zu Haftungsfolgen H fiihren, wenn der GoA-konforme prazise
Prifungsstandard € unterschritten worden ist. Der Priifer hat das Ziel, die er-
warteten Gesamtkosten GK zu minimieren.

a) Stellen Sie die (Hilfs-)Gesamtkostenfunktion in Abhangigkeit von der Pri-

fungsintensitat e flur einen GoA konformen Priifungsstandard von € =1

dar und bestimmen Sie das optimale Prifungsniveau e .

b) Diskutieren Sie kurz (max. 5 Séatze): Um die Qualitat der Rechnungslegung
zu verbessern, sollten die Haftungsfolgen flir Abschlussprifer erhoht wer-
den!

c) Gegeben seien folgende Parameterwerte: f =0,2; H = 400 . Welches Pru-
fungsniveau wiirde der Prufer wahlen, wenn der GoA-konforme prazise

Prifungsstandard € = 0,59 betrdgt und er von einer Wahrscheinlichkeit
z = 0,75 ausgeht?

d) Skizzieren Sie den relevanten Gesamtkostenverlauf in Abhangigkeit von Z
fur e =0,59.



Aufgabe 3

Ein Unternehmen mit unendlicher Lebensdauer muss sich in jeder Periode wieder
neu prifen lassen. Das Unternehmen hat das Ziel, den Barwert der gesamten
Priifungskosten zu minimieren. Die reguldren Prufungskosten betragen K =140
GE und die zusétzlichen Kosten im Falle einer Erstprufung sind mit EPK = 60 GE
gegeben. Falls das Unternehmen den Prifer wechselt, entstehen dem Unterneh-
men zuséitzliche Transaktionskosten in Hohe von TR = 20 GE. Der Kalkulations-

zinsfuB betrdgt i = 0,1 und alle Akteure sind risikoneutral. Der Prifer hat die

gesamte Verhandlungsmacht und maximiert den Barwert seiner erwarteten
Uberschiisse. Es herrscht vollkommene Konkurrenz auf dem Prifermarkt. Zwi-
schen den verschiedenen Priifern, die sich am Markt befindet, gibt es keine tech-
nischen Unterschiede, so dass die Qualitdt der von verschiedenen Anbietern er-
brachten Prifungsleistung gleich ist.

a) Wie wird ein amtierender Priifer seine Honorarforderung festlegen? Wie
kalkuliert der Konkurrenzprifer seine Prifungsgebiihr? Wie hoch ist der
Barwert der Quasirente fir den amtierenden Prifer?

b) Bestimmen Sie die Prifungsgebihren fir die Erstprifung und die Folge-
priifungen und gehen Sie dabei davon aus, dass die Gebihren des amtie-

renden Prifers fir alle Folgeprifungen identisch sind.
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